

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 7 de Junio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 119.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

CONVERSACIONES SOBRE EL PROTESTANTISMO ACTUAL.

Obra escrita en francés

POR

EL ILMO. SR. L. G. DE S. GUR,

PRELADO ROMANO Y CANÓNIGO

DEL CAPÍTULO IMPERIAL DE SAN DIONISIO

Traducida al castellano por

UN SACERDOTE.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de **seto reales y medio** ejemplar.

ESFUERZOS VANOS

Es indudable que la revolucion intenta un nuevo paso en el camino de sus pretensiones antireligiosas. Lo denota un cierto movimiento no bien definido que se observa en todos los partidos que nos combaten dentro y fuera de España. Como si quisiera tomar nuevas posiciones, empieza por ensayar recursos más enérgicos que los hasta hoy empleados para vencer la resistencia que encuentra en la masa general de los católicos, cada vez más desengañados de la política liberal, cada vez más unidos y cada vez más opuestos á transigir con sus enemigos.

El lenguaje agresivo que viene empleando estos dias *La Union* contra nosotros, los manejos que revela el corresponsal en Roma del *Diario de Barcelona* para gestionar medidas extremas contra nuestra actitud, y la asiduidad con que les secundan *La Epoca*, *El Imparcial*, *El Globo* y otros periódicos avanzados, demuestran que ya no les bastan los medios ordinarios para combatirnos, y que intentan apelar á otros más efectivos, como son el solicitar el apoyo de la Santa Sede y alarinar al gobierno sobre las consecuencias de nuestra resistencia.

Nos parecen, sin embargo, muy torpes estos manejos, y por consiguiente, muy poco conducentes para los fines que se proponen. Si nuestros enemigos tuvieran la seguridad de salir áirosos en sus trabajos, se guardarían bien de hacerlos públicos y esperarían á que, cayendo sobre nosotros de improviso, su éxito correspondiera á sus deseos.

Porque nos da gana de reir el ver que revelan por boca del corresponsal del *Diario de Barcelona*, que el embajador de Es-

paña cerca de la Santa Sede, esto es, el enviado de un gobierno que se inclina cada vez más á la izquierda y que tantas relaciones tiene con la masonería española y portuguesa, es el que trata de aconsejar al Padre Santo «lo que más conviene á la dignidad de la Iglesia», y que quiere «luchar con las malas influencias, estableciendo una comunicacion íntima con la Santa Sede y favoreciendo las peregrinaciones en que tomen parte así el pueblo y el sacerdocio, como las altas clases de la sociedad, no permitiendo á los que explotan la religion á favor de la política, que aparezcan como los únicos que simpatizan con las angustias y dolores del Vaticano», como le sucede al corresponsal del *Diario*, el cual se contenta con *simpatizar* (¡bonita palabra!) con ellos, sin perjuicio de hacer todo lo posible por consolidar el trono del Quirinal.

¿A quién á de hacer creer que el Padre Santo ha de recibir lecciones para el bien de la Iglesia de todos estos señores que si sostienen el catolicismo es por evitarse dificultades en el gobierno que desempeñan, y que han de recabar condenaciones contra los verdaderos católicos, contra los que han aprendido á romper con la revolucion y con el liberalismo en virtud de las continuadas reprobaciones que de una y otro hizo el inmortal Pio IX, repetidas por Leon XIII? ¿Tienen, por ventura, la absurda pretension de que el mismo Papa venga ahora á enseñar una doctrina contraria?

¿Y creen que una censura de nuestra actitud, no de principios sino de procedimientos, nos habia de causar dolor acerbo? Los que, como nosotros, no se proponen otra cosa que buscar la verdad y ponerse á servicio aceptarían sumisos toda decision de la Autoridad infalible de la Iglesia que viniera á fallar nuevamente en cualquier sentido las cuestiones que se debateu.

¿Les parece á nuestros enemigos que encontramos muchas ventajas, muchas satisfacciones, como no sean las de la conciencia, en la vida de lucha y de sacrificio que sostenemos, para que nos causara gran pena el abandonarla? Obtengan del Padre Santo, como al parecer se lo proponen, una declaracion de que andamos equivocados, de que somos un elemento de perturbacion en la Iglesia, de que nuestra intervencion en las obras católicas la perjudica, y verán con

cuánta prontitud soltamos la pluma, nos retiramos de todas las congregaciones y sociedades piadosas de que formamos parte y nos limitamos al cumplimiento de las obligaciones individuales del cristiano.

Y usamos este lenguaje porque estamos ya cansados de oírles la acusacion de que trabajamos en provecho propio y de que nos guian miras egoistas en el espinoso desempeño de la mision que la época impone á todo buen católico. ¿No comprenden nuestros enemigos, no los más avanzados sino los que fluctúan en los términos medios en connivencia con la revolucion, que si nos dejáramos llevar de la política pesimista, no podríamos hacer cosa peor para ellos que abandonar á la sociedad á la accion revolucionaria para que sin el dique que nosotros le oponemos pudiera desbordarse más pronto, con la seguridad de que un dia esta misma sociedad vendría á pedirnos de nuevo la accion de nuestra actividad?

Torpeza tambien nos parece, y grande, pensar que el gobierno no ha de coadyuvar sus deseos de persecucion contra nosotros. Porque el gobierno sabe perfectamente que los que le solicitan trabajan en favor de los conservadores, los cuales quieren reducirnos á la impotencia, y disolvernos con la esperanza de aparecer ellos como los caudillos de las fuerzas católicas y por consiguiénte los únicos que pueden crear una situacion estable y conservadora de los intereses sociales cada dia más amenazados por la revolucion, que es por naturaleza antimonárquica y demoleadora. Y el gobierno sabe perfectamente que nada tiene que temer de nosotros, porque no hemos de derribar ni siquiera poner en peligro cosa alguna que pueda escitar la zozobra del orden de cosas establecido. Nuestra mision es otra; mira al dia de hoy solo para sostener y arraigar los principios necesarios para el buen orden social, y al dia de mañana para hacer frente á las grandes crisis que han de sobrevenir y salvar á nuestra patria de su ruina.

Si hubiéramos de deducir el estado de estas gestiones del lenguaje y actitud de *La Union*, diríamos que están lejos de encaminarse á buen término, porque pocas veces la hemos visto tan agresiva y tan batalladora como hoy. No parece sino que necesita de grandes esfuerzos para hacerse oír, y

que reproduciendo ataques, formulando acusaciones y denunciando faltas y excesos que señala en nosotros, ha de conseguir abrirse paso. Pero tambien ha de comprender que lo que ella no practica no puede exigirlo á los que acusa. El empeño que muestra en que se nos imponga silencio ó se nos obligue á atemperarnos á los preceptos de la Enciclica, son improcedentes en *La Union* ya que ella está muy lejos de darnos buen ejemplo.

Por otra parte *La Union*, que nos ha atribuido párrafos que no hemos escrito sacando de ellos consecuencias desfavorables para nosotros, sin rectificar cuando se lo hemos advertido, *La Union*, que ha aprovechado faltas de imprenta en nuestros escritos fundadas en suposiciones injuriosas y que tampoco ha certificado cuando las hemos corregido, pidiendoselo nosotros; *La Union* que dice que hemos escrito que «don Antonio Aparisi y Guijarro, con capa de hombre de bien, no tenia como escritor ni pizca de conciencia», lo que ninguno de nuestros lectores ha podido ver en estas páginas, no está en el caso de invocar contra nosotros las prescripciones de la Enciclica, que condena el uso de tan reprobadas armas, pues hemos tenido mucho cuidado en escribir siempre sin ofender á las personas y procurando convencer solo con la fuerza del razonamiento.

Pero ¿qué es lo que ha motivado ó servido de pretexto, para el recrudescimiento de la guerra contra nosotros? Las firmas que hemos publicado contra los excesos de Alicante, y últimamente contra el inexcusable artículo «Pastor y Víctima» del señor Mañe y Flaquer. Y ¿cómo pueden estas protestas ser atacadas en nombre de la Religion? Las primeras van dirigidas contra los atropellos de la impiedad, las segundas contra la intemperancia de nuestros enemigos que todas las ocasiones aprovechan para convatirnos, aun echando un borron sobre clases y personas respetables. ¿En qué estas manifestaciones pueden hacer daño á los intereses religiosos, cuando no demuestran sino el valor siempre laudable de los católicos ante los ataques de la masonería, y el gran número de personas que tienen en contra los pocos que quieren transigir con la revolucion?

¿A nombre, pues, de qué piden *La*

— 276 —

acompañará á V. R. Por amor de Jesús, venga y no tarde! La víctima de la justicia de Dios, que implora su caridad, no espera en este mundo bien alguno de otros, sino solo de V. R.»

«Leí y releí estas líneas como quien duda si está soñando; y acercándome más al Sr. Diario, que al mismo tiempo habia encendido una bujía, oí que me preguntaba:—Conque, cuándo marchamos?

«—Perdone V., mi buen amigo, dije con cierta vacilacion, pero no comprendo todavía de qué se trata. Ante todo explíqueme V. el misterio. ¿Qué es lo que tiene esa señorita? Haga V. el favor de informarme de sus penas y desgracias.

«—De sus penas y de las mias, dirá V. P. que son inseparables. Pero antes déme V. P. palabra de que irá á aquella pobre criatura en medio de

— 277 —

tantos afanes como padece. No hay otra persona en el mundo que pueda hacerlo. Y dándose un golpe en la frente con la mano, agobiado como estaba por el dolor, despues de estar un rato como en suspenso, exclamó: ¡Oh! lo que son las vicisitudes humanas! ¿Quién me hubiera dicho hace ahora diez meses, que habia de volver aquí á suplicar al P. Carlos que viniese conmigo á la Florida, para recibir en sus manos el alma de Antonieta! ¿Quién me lo hubiera dicho á mí, que con loca dureza prohibia á mi hija que le consultase ni de palabra ni por escrito. ¡Cómo me castiga Dios! ¡Bien merecido lo tengo!

«—Vamos, Sr. Darío, repliqué; yo me compadezco de todo corazon de estos lamentos en que prorumpe su afligido corazon. Pero considere que el tiempo vuela. Yo soy un hombre

— 280 —

nes y propias de su modo de ser. Esto es verdad, y Antonieta prodrá decir á V. P., que hasta que estuvo prometida por esposa, no recibí de mi parte invitacion alguna para diversiones mundanas. Antes bien, tan luego como volví á casa, la declaré que la dejaba en plena libertad de vivir tan retirada como quisiera, y á mí de vestir, si se me antojaba, como una religiosa cartuja. Comprendí además que yo no podia en conciencia arreglar el papel de juez entre Dios y mi hija, como V. P. me lo hizo entender, y no quise ya meterme en averiguar si la vocacion de Antonieta venia ó no venia del cielo. Me propuse abandonar esta cuestion al juicio de los directores espirituales, que es á quienes corresponde. Diré además á V. P., que en el calor de la primera impresion que me hizo su conversacion, me deter-

— 273 —

que colocó sobre un velador, é imitándome con un ademán á que me sentara en un sofá y á su lado. Dispénsese Vuestra Paternidad, por favor, continuó diciendo: permítame tomar aliento. El encuentro repentino con V. P. me ha quitado la respiracion; su presencia (¿de qué me serviría disimularlo?) me cubre de confusion y despierta mis remordimientos.

«Apoyó luego la frente en una mano, y quedándose un poco callado y pensativo:

—Ah, si hubiese escuchado sus santos consejos, añadió con los ojos arrazados en lágrimas, no hubiera tenido que volver hoy á ver á V. P., para darme golpes de pecho y llorar de desesperacion! V. P. fué el ángel á quien Dios me envió para mi salvacion y la de Antonieta; no seguí sus consejos, y Dios, para castigarme, ha

Union y el Diario que cesen todas las muestras de vitalidad que estamos dando, que se trabe nuestra pluma y que se coarte nuestra accion?

Más en lo justo estaríamos nosotros, y mayor provecho reportarian los intereses religiosos, si pidiéramos este silencio para La Union, ó si interpretáramos que las medidas que se preparen, segun revelacion de escritores indiscretos, van dirigidas contra La Union; que, al fin y al cabo, es ella quien lo ha perturbado todo y quien ha introducido con su existencia la confusion en el campo católico; ella que no representa más que un grupo insignificante de hombres de varias procedencias y que no se han puesto de acuerdo más que para combatir nuestra intransigencia, sin masas que les siga, sin frutos que presentar como cosecha propia y sin porvenir alguno fecundo que ofrecer.

¿No sería, pues, lo lógico que, deseosos como el que más de que concluyeran estas luchas, pidiéramos que cesara La Union ó que se callara definitivamente, cuando ella sucediera? En cambio considérese las consecuencias que tendria el triunfo de los planes de La Union y del Diario; medítense en la posibilidad siquiera de que se realicen, y se verá el mal terreno en que se han colocado y lo absurdo de sus pretensiones.

Entre tanto no extrañe La Union que resistamos á sus ataques y contestemos á sus provocaciones, porque Leon XIII no prohíbe el derecho de la propia defensa.

L. M. DE LL.

(Del Correo Catalan.)

LOS CENTENARIOS.

Estamos en la época de los centenarios. El del príncipe de los apóstoles S. Pedro, en 1867, abrió el camino á los demás que han seguido y que han contribuido no poco á levantar y sostener el espíritu de los católicos en la tremenda lucha que la Iglesia sostiene contra la pretendida civilizacion moderna. Mas el diablo que es la mona de Dios, en expresion de San Bernardo, rebuscó tambien sus centenarios y trató de solemnizar el de Voltaire, el patriarca de la incredulidad y el del impo Juan Jacobo Rousseau. Ante tan satánica osadía, la Iglesia no ha hecho más que alentar el entusiasmo siempre creciente de los buenos y sucesivamente tuvieron lugar los de los más ilustres Santos Benito, Tomás de Aquino, Buenaventura, Francisco de Asís, Teresa de Jesus y nuestra querida Cataluña el milenario de la Virgen de Montserrat, que tan pomposamente tuvo lugar en la catedral de las montañas.

Ante los esfuerzos del infierno, los hijos de Dios han de continuar en estas demostraciones de fé, que alientan á los pusilánimes y han de aplacar al fin la justicia de Dios ofendida por la impiedad que reina por todas partes. A este fin un misionero apostólico de Italia, propone la celebracion del nacimiento de la Virgen.

Es comun sentencia, dice el gran Benedicto XIV, que la Virgen de Nazareth celebró sus desposorios á los 14 años de su edad. Tal es el parecer del célebre Caterino, del sabio Teófilo, Raynando y de otros eruditos. Sassi afirma haber leído muchos autores que están acordes en este punto. San Evodio, entre otros, asegura que

cerca cuatro meses despues de su matrimonio, recibió María el anuncio de la Encarnacion del Verbo; y esto concuerda con la casi unánime opinion de que á los 15 años dió á luz al Salvador del mundo.

Sucedió esto, segun el texto hebreo, el año 4000 de la creacion, sentencia la más admitida por los eruditos, segun el citado Benedicto XIV. Ora pues porque la Santa Iglesia está por la Vulgata hecha por San Gerónimo y aprobada por el Concilio de Trento, que combina con el texto griego: ora porque en la version de los Setenta, que da al mundo una edad más larga; sigue este parecer con una magnífica disertacion el P. Natal Alejandro en la historia eclesiástica del siglo I, y con este sostienen igualmente tan fuertes argumentos Serry, Sandino y el cardenal Gotti.

Admitiendo pues tal cómputo, María Virgen nació felizmente en el año 3985 de la creacion del mundo.

Esas son las ideas del Monseñor Deggiovanni y esperamos que á su tiempo los fervorosos devotos de María no dejarán pasar ocasion tan propicia para invocar el auxilio de aquella que mata todas las herejías y que si fué co-redentora en la encarnacion del Verbo, será tambien la co-salvadora en las presentes tribulaciones.

(De El Rosario.)

LA VERDAD

SANTANDER 7 DE JUNIO 1883.

SOBRE AQUELLO.

Ya presumirán nuestros lectores que es aquello. Pues aquello es la cachetina que hace dias vienen dándose El Diario y La Voz, y en la cual, si hemos de ser imparciales, la peor parte la lleva hasta ahora El Diario. Sin que sea esto decir que el periódico neo-monárquico no haya dejado de dar alguna que otra fuerte mojicon á la descarada periódica pactista, especie de nueva Luisa Michel que nos ha salido en Santander.

La cual señora industrial ya dijimos ayer que se había empeñado en regalar al diario ex-republicano un rosario de perlas de honestidad, para cuando ese caballero sintiese la necesidad de poner á su conciencia camisa limpia. Redúcese esa sarta de perlas formada por la traviesilla Voz á hacer un resumen de las infelices ocurrencias del pobre Diario para defenderse de los ataques del periódico pactista, y al concluir pregunta: «¿Y quiere El Diario que seamos formales, que discutamos en serio esos argumentos de ópera bufa?»

¿Cómo se rien de tí tus conmlitones de otro tiempo, Diario compasible! ¿Cuánto mejor estarias en otra parte donde la fraternidad y el amor al prójimo es una verdad! Entonces sí que conseguirias poner camisa limpia á tu conciencia, y quedar como un reloj! Y desengáñate, Diario importunado, lo principal es eso: lo demás es bagatela.

Si eso hicieras no tendria derecho esa insana Voz á decirte que tus procedimientos políticos para purificar la república se parecen al periscilanismo de los griegos paganos, ó sea al procedimiento que estos empleaban para purificar á las personas sos-

pechosas de no tener la conciencia muy limpia. Y siempre La Voz complaciéndose ¡cruel! en traerte á la memoria la cuestion de conciencia.

El papel de Mártos debia meditar seriamente sobre todas esas perradas y zorrerías que le hace La Voz, pues un perro ó un zorro le dice esta que sacrificaban los antiguos griegos á Proserpina para purificarse. La gran taimada, despues de haber medido, ó ayudado á El Diario á meterse en el berengenal que motivó aquella grave y justificada medida dictada contra los dos papeles por la autoridad más respetable en materias de conciencia, le viene á decir muy seria que, si quiere purificarse, sacrifique un perro á Proserpina. Vamos á ver; ¿puede hacerse burla más sangrienta de un cristiano, pues todavía se considera tal El Diario?

No, señor; y sin embargo, este venturado se conforma con replicar á La Voz en su número del día 3, con mucha gravedad, que aquella filósofa no entiende una palabra de bagajes; y esto no es enteramente cierto, pues si El Diario no fuera tan desmemoriado no habria olvidado tan pronto que hace pocos dias la demostró él mismo que el periódico de Pí se habia trasladado con armas y bagajes al campo castelarista.

La revancha de El Diario de ese dia es, por tanto, simplicísima, y la pícara de La Voz, que lo conoce, continúa dándole jaqueca, con ese estilo satírico y zumbon, que, al decir del periódico martista, le han enviado de Torrelavega. Y el artículo que el vocinglero órgano de Pí publicó el domingo con el epígrafe Exámenes políticos, tiene gracia, pues allí presenta un niño que no tiene pelo de tonto, y va contestando á las varias preguntas que El Diario ha dirigido á La Voz con mucha sal y metiendo algunas pullas al veleidoso papel martista. Por ejemplo: á la pregunta que este hizo sobre si debian ó no abolirse los títulos nobiliarios, contesta el rapazuelo: «Nunca! Al contrario, nombraría (el examinando) á don Cristino duque de la Honestidad y conde de la Consecuencia; y á usted (así lo escribe La Voz), mi querido maestro, marqués de las Corrientes impetuosas.

Mire vucencia, señor Diario marqués ó marqués diario, se necesita mucha longanidad, toda la longanidad que vucencia tiene para no perder la gravedad y el aplomo que le caracterizan y echarlo todo á la porra. ¡Verse tratada así una persona como vuestra Excelencia tan principal, y sobre todo ver tratado tan sin respeto á su Dios, á su ídolo, á su fetiche! Bien merecia La Voz cuatro palos, bien dados, en mitad de la nuca por tamaña irreverencia; pero ya que la alta alcurnia del señor marqués de las Corrientes impetuosas, no le permite descender á un procedimiento propio de gañanes para imponer silencio á esa invencunda Voz, debe por lo menos Su Excelencia lanzarla una raudal de esa elocuencia fascinadora que tanto distingue y enaltece al señor marqués, un quous que tandem arrebatador, que deje turulata á tan insípida parlanchina.

La cual, prevalida de la impunidad, vuelve en su número del 5, á reirse de El Diario á mandíbula batiente, dándole otro artículo titulado «Las Válvulas de El Diario». Este nuevo proyectil que le disparan El Diario desde Torrelavega, segun asegura el órgano de Mártos, demuestra el gran alcáze de los modernos cañones, porque se dirige á probar, y prueba, que aquella preguntita sobre el servicio de bagajes, y las otras preguntas de El Diario, eran otras tantas válvulas ó escapatorias por donde ese periódico quería lucir de la cuestion, que no era otra que tratar de la consecuencia y de la honestidad política de Mártos y de El Diario.

Este periódico debe, por tanto, convencerse que con el de Torrelavega no valen escapatorias; y si á las armas que este señor usa, que están construidas con arreglo á últimos adelantos, distinguiéndose por su gran alcance y precision, no opone El Diario más que esas carabinas de Ambrosio que acostumbra, como el artículo Los alcaldes del día 5, esta perdido. Y cuando llegue el caso de huir de un enemigo, por varios conceptos temible, y experimente El Diario la necesidad de limpiar la conciencia, ya sabe donde tiene un asilo seguro para la tranquilidad de esta.

Es una desgracia no tener lo que necesitamos.

Pero sobre esta desgracia hay otra mayor.

Perder lo que poseemos cuando más lo necesitamos.

Pues esta desgracia ha caído sobre el imberbe Mártos.

Leemos en La Correspondencia:

«El Sr. Muro ha dejado de pertenecer á la redaccion del Diario de la Tarde, por discurrir de la marcha política del citado diario adicto al Sr. Mártos.»

¡Qué cruel es el Sr. Muro!

Cuando el demócrata Mártos siente aun el mareo que lebió producirle el baile celebrado en el palacio real, y por consiguiente la necesidad de apoyo para no caer, le falta un bien sólido.

Un Muro!

Seccion Extranjera.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Berlin 3.—El gobierno se negó ayer á contestar á una pregunta de un diputado en el parlamento alemán, acerca de si se habian excluido Hamburgo y Bremen de las negociaciones del tratado de comercio hispano-germánico.

París 4.—Ha producido muy mal efecto en Francia la actitud de la prensa inglesa respecto de la cuestion del nuevo Canal de Suez, oponiéndose á que Mr. de Lessep, á cuya perseverancia se debe aquella obra gigantesta, realice el nuevo canal paralelo.

La tenacidad con que los ingleses, á pesar de dominar en Egipto, pretenden ser dueños absolutos de aquella comunicacion marítima, inspira vivos recelos y á esto se atribuye el lenguaje agresivo contra la Gran Bretaña que emplean muchos periódicos franceses.

Hoy se reunirá de nuevo el Consejo de

hecho que se cumpliera contra mi la profecía que V. P. me hizo. Aquellas últimas palabras que V. P. me dijo al despedirme: aquel «Mire usted que la pasion ofusca la razon y quien se precipita pronto tiene que arrepentirse de su inconsideracion», cuan al pie de la letra se han cumplido en mí, el más desdichado de todos los padres!

«En tanto que él se desahogaba asi con aquellas frases generales, yo permanecia mudo, esperando por consideracion á él, que por sí mismo entrase en el asunto particular que debia ser la causa de aquella su afliccion tan extraordinaria. Y efectivamente, no tardó en hacerlo, preguntándome si sabia lo que habia sido de Anionieta.

«—Sí, repuse; he oido que en Setiembre del año pasado se casó con el señorito Emilio... Pero mucho le

«—Mis grandes males son efecto de grandísimos errores, y verdadero y gravísimo castigo de la justicia de Dios. Lo reconozco y con toda la sinceridad de mi corazon se lo confieso á vuestra paternidad como se lo confesé, hecho un mar de lágrimas al sacerdote, cuando cumplí con la páscoa. La entrevista que tuve por Junio con V. P. al termifiar el viaje que hice emprender á mi hija, recién salida del colegio, que dió buen resultado, pero no todo el que debia. Gracias á los consejos de V. P., comprendí bien que no me era lícito, so color de hacer que conociera un poco más el mundo, tentar de cualquier modo que fuese, la virtud de Anionieta y exponerla al peligro, aunque fuese remoto, de perder entre sus asechanzas el alma con la vocacion; é inmediatamente deseché toda idea de llevarla alteatros, fiestas y distraccio-

ocupadísimo, y si he de resolverme á acompañar á V., es necesario que deje arreglados algunos asuntos. Tenga V. la bondad de decirme brevemente las cosas como son.

«—Padre mio, V. P. tiene muchísima razon; yo le ruego me disimule esta especie de delirio de mi turbada mente. Mis desgracias forman una tan larga serie de males, que han ido acumulándose uno sobre otro en solos cuatro meses, que quizá no le parezca verosímil. Escúcheme V. P. con paciencia, y si vé que me desvío, al referirselos, hágame el favor de llamarme la atencion, para que vuelva al camino.

III.

«Sentándome de nuevo á su lado, empezó á hablar así.

estimaría á V. que me diera más noticias tuyas. ¿Dónde y cómo está?

«—¡Noticias tuyas! dijo en actitud angustiosísima; y sacando del bolsillo una carta, me la presentó diciendo: Ahí las tiene V. P., léalas. Ahí verá V. P. la causa de mi venida. Pero, por el amor de Dios, no me diga que no! Complázcala V. P.

«Levantándome entonces me acerqué á la ventana para ver mejor, y al punto abrí el sobre que contenia solo una tarjeta de Anionieta. Debajo de su nombre y apellido, orlados de anchos vivos de luto, habia estas palabras:

«Quinta de la Florida, 14 de Mayo. —Desde el lecho de mis dolores, con la mano trémula y el corazon agitado, suplico á su bondad, por la que mas ame en el cielo y en la tierra, que venga V. á salvarme. Mi padre le dirá cuán desgraciada soy. ¡El

Administración de la Compañía del Canal de Suez, con asistencia del señor Lessep para acordar definitivamente las proposiciones que serán sometidas á la junta general, y se esperan con este motivo resoluciones importantes acerca de los medios para facilitar el tráfico Canal.

Paris 1.—Aunque es probable que tendrá una solución satisfactoria el apresamiento de un buque de pesca francés por un cañonero inglés en las aguas de Jersey, este hecho ha contribuido á aumentar la tirandez que se nota entre Francia é Inglaterra, á juzgar por el lenguaje de la prensa.

En cambio dícese que las relaciones entre Francia y Rusia, son cada vez más íntimas, como parecen indicarlo los especiales obsequios de que ha sido objeto el embarador extraordinario de Francia en Moscou.

Paris 4.—Hoy se ha reunido la junta general accionistas de la compañía del Canal de Suez.

Se á dado lectura á la Memoria de Mr. Ferdinand Lesseps, la cual habia obtenido previamente la aprobacion de los tres administradores ingleses de la indicada sociedad.

La Memoria desmiente implícitamente las noticias dadas por la prensa inglesa acerca de las desavenencias entre la compañía, y el gobierno inglés.

Dice que hace un año la compañía, sin excitacion de nadie, en vista de las crecientes necesidades del tráfico, acordó la apertura de una doble vía marítima, á fin de que la existente sirviese para los buques que vayan en una direccion, y la nueva para los que sigan la opuesta.

Para la realizacion de esta obra, dice la Memoria, la compañía dispone de terrenos suficientes; pero seria de desear que ampliase la concesion de terrenos para dar mejor ejecucion al proyecto.

A fin de conseguir este resultado, la compañía ha entablado negociaciones con el gobierno inglés, á fin de que este apoyo en el Cairo la pretension, y es de esperar una solución favorable.

Paris 4.—Hoy se ha declarado un horrible incendio en una fabrica de productos químicos, produciéndose al mismo tiempo violentas explosiones.

De resulta de ellas ha muerto un hombre, quedando 10 gravemente heridos.

Las pérdidas materiales son considerables.

Paris 5.—Hoy se leerá en el Senado el dictámen de la comision del divorcio modificando el proyecto aprobado por la Cámara sobre dicho asunto, estableciendo restricciones tales que anulan casi por completo la obra del otro Cuerpo Colegislador.

Se cree que la Cámara de Diputados no aceptará las reformas introducidas por el Senado, en el caso probable de que este apruebe el dictámen de la comision.

Londres 4.—El periódico el Standard publica un despacho del Cairo diciendo que en la comision nombrada para redactar el nuevo reglamento de policia de Egipto, representan á Inglaterra sir A. Colviny Baker-Bajá.

Paris 5.—La Memoria de Mr. Ferdinand de Lesseps leida ayer en la junta general de accionistas de Suez, termina diciendo que las mejoras que deben introducirse en el Canal existente, costarán unos treinta millones de francos.

Añade que estas mejoras podrán facilitar un tráfico de diez millones de toneladas.

La memoria fué aprobada por unanimidad, acordándose repartir á los accionistas un dividendo de 56 francos y 22 céntimos por accion.

La junta terminó dando un voto de gracias á Mr. de Lesseps por la manera como gestiona los intereses de la compañía.

Noticias

Llamamos la atencion de nuestros lectores hácia el libro titulado *Conversaciones sobre el protestantismo actual*, por Monseñor Segur, que anunciamos en la primera plana de nuestro periódico, tan recomendado por nuestro Ilmo. Prelado en la funcion religiosa que se celebró en la Iglesia de Santa Lucia el Domingo 27 del mes próximo pasado, con motivo de la abjuracion de una familia protestante.

Segun estaba anunciado, el domingo último tuvo lugar en el inmediato pueblo de Soto la Marina el ofrecimiento á la Virgen, cuya funcion religiosa se celebró con una suntuosidad indescriptible, asistiendo gentes de todos los pueblos cercanos, que iban á rendir un tributo á la Virgen y admirar el riquísimo manto que ostentaba y el buen efecto que hacia el altar de la iglesia, en que lo hace la piadosa señora á cuyas expensas se celebra esta funcion.

Cuatro niñas, vestidas de ángeles, dedi-

caron unos preciosos versos á la Virgen, que gustaron mucho por la naturalidad y sencillez con que fueron dichos.

La procesion estuvo brillantísima, asistiendo un sinnúmero de almas, no solo de los pueblos cercanos, sino tambien de esta poblacion, dando mayor suntuosidad á la fiesta la orquesta que habia contratada de esta ciudad y que durante el trayecto ejecutó entre otras piezas un precioso himno á María, que fué coreado por varias jóvenes de aquellos contornos.

El pueblo de Soto la Marina conservará imperecedero recuerdo de estafuncion.

Se nos dice que varias personas de Madrid han pedido ya á los fondistas del Sardinero algunas habitaciones para pasar la temporada de verano. Celebremos que la gente se vaya animando.

El dia 10 del corriente tendrá lugar en la inmediata villa de Laredo la subasta para la contrata del empedrado de varias calles de la misma. El Ayuntamiento se compromete bajo fianza, á adelantar la mitad del costo de dicha obra.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría de la corporacion,

Tambien tendrá lugar en la misma villa el 21 del corriente en el despacho del gobernador civil y ante los Alcaldes de Laredo y Ramales, la subasta para la contratacion de la conduccion del correo entre estas dos villas, bajo el tipo de 1.750 pesetas.

Caja de ahorros.—Las operaciones verificadas en el ultimo mes han sido: impositones 180 75'50 pts. y reintegros 17187, 44, con un saldo de 188 06.

Ferrocarril del Sardinero.—dicen que desde el dia 10 circulará los domingos y jueves por la tarde, y que el 24 del corriente empezará el servicio ordinario.

Estadística de perros.—Arrojados al mar desde el 18 de Abril al 31 de Mayo 190; inscritos en la Seccion de arbitrios 140; dueños de perros multados por infraccion de las órdenes 6.

Aniversario.—Las misas que se celebren hoy de 6, á 11 de la mañana en la Iglesia de la Compañía se aplicaran por el eterno descanso del alma de D. Juan José de Bilbao y Elorriaga.

Citacion.—La comision liquidadora de la casa Gutierrez Casafont y C.ª convoca á los acreedores de la misma para el martes 12, del corriente, á las 4 de la tarde en el escritorio de D. Antonio Cabrero, Muelle 7 y 8.

Sucursal del Banco de España.—Desde el lunes se admiten en la Caja de dicho establecimiento los títulos amortizados de la deuda al cuatro por ciento procedentes del sorteo celebrado en 1.º del actual, así como los cupones de dicha deuda del trimestre de 1.º de Julio próximo.

Toros en Bilbao.—El domingo saldrá de este puerto el vapor *Pelayo* conduciendo á los aficionados que deseen concurrir á la corrida de toros aragoneses que tendrá lugar en Bilbao el mismo dia.

Quintas.—El contingente correspondiente á la provincia en el actual reemplazo asciende á 1.052 soldados, habiendo ingresado hasta el dia 31 de Mayo en todos conceptos 945, faltan para cubrir el cupo 107.

Desgracia.—El lunes por la mañana cayó desde la escotilla á la bodega un tripulante del vapor *Isla de Luzon* quedando muerto en el acto.

Chismografía periodística.—La *Correspondencia* del dia 4, tomándolo de algun periódico non sancto de esta localidad, da cuenta del atentado cometido por una señora distinguida contra la persona del Ilmo. Sr. Obispo de Santander y otros Sres. Canónigos en los claustros de la Iglesia Catedral.

No nos extraña que el periódico ó los periódicos de donde dice tomala noticia la hay publicado, porque acostumbrados nos tienen á eso y mucho más, cuando tratan de falsear ó desfigurar hechos que puedan venir en desdoro de cualquiera personalidad eclesiástica; lo que admiramos, es la facilidad con que periódico que se dice católico é ilustrado acoja con tanta ligereza semejantes patrañas, dando pruebas de desconocer por completo las opiniones anticatólicas de los dos periódicos á que se refiere y la estimacion y filial cariño que el pueblo de Santander profesa á su respetable Prelado, garantía segura para su sagrada persona contra todo género de ataque ú ofensa

que intentara dirigirle cualquiera desdichado.

Si *La Correspondencia* obra con igual iigereza al dar noticia de otros puaos, cuando se refieren á personas respetables y de tan elevada gerarquía, no aumentarán mucho las suscripciones ni el número de sus lectores.

El famoso atentado que le han referido es pura y simplemente un cuento sin gracia y mal intenciona

En la platería del Sr. Campuzano, sita en la calle de San Francisco, se halla depositada una pulsera encontrada en el camino de la Virgen del Mar, unos dias despues de haberse celebrado su festividad.

Contabilidad municipal.—En primero de Julio deben existir en las oficinas municipales el Diario de intervencion, diario de Caja y Libro mayor ó de cuentas corrientes.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Pedro, y Compañeros Mártires.

Los Santos, Pedro presbítero, y Walabonso, diácono, fueron naturales de la Andalucía, el primero de Ecija y el segundo de un pueblo que se llamaba Lipula, y pasaron juntos á Córdoba con deseo de estudiar las sagradas letras en un monasterio. Aprovecharon mucho en los estudios y despues de haber recibido el hábito de monje de mano del abad Frugelo, recibió Pedro todas las órdenes hasta el sacerdocio, y por su santidad y ejemplar vida le dieron la vicaría de las monjas de Cute Clara, dedicada á la soberana Reina de los Ángeles. Estando en Córdoba tuvieron allí por compañeros á otros monjes llamados Sabiniano, Wistremundo, Hebenicio y Jeremías los cuales despreciando los edictos del cruel moro Abderraman, rey de Córdoba, confesaban públicamente la fé de Cristo, y procuraban con su ejemplo y predicacion convertir muchas almas á Dios. Ansiosos de perder la vida en defensa de ella, se presentaron ante el rey tirano y á una voz le dijeron: Hacémoste saber que nosotros profesamos la ley de Cristo, en cuyo ódio has derramado tanta sangre de mártires.» Yrritado el tirano con esta respuesta, despues de haberlos atormentado cruelmente, los hizo degollar el dia 7 de Junio, año de 851.

Muertos todos estos Santos monjes, los pusieron los moros sobre unos palos, y algunos dias despues los quemaron, arrojando sus cenizas al rio. Su vida y martirio escribió el gran mártir San Eulogio, electo arzobispo de Toledo.

Telegrafía particular de LA VERDAD.

MADRID 10 (15-n.)

Fomento presentado proyecto suprimiendo recargo viajes ferrocarriles.

BOLSA.

Deuda amortizable del 4 por 100.	76'70
Deuda perpétua del 4 por 100...	66'45
Paris.....	4'92
Londres.....	47'30
Billetes hipotecarios Cuba.....	98'00

Movimiento de buques

ENTRADOS

Quechemarin Magdalena, 30 ts., c. Sierra, de Llanes con 18 atados cobre viejo á los Sres. Villegas y Solar; 18 id, sacos vacíos á D. J. P. Gutierrez Colomer; 8 pipas vacías á D. E. de Abarca, y otros.

Vapor Pinzon, 535 ts., c. Miguel Baldo, de Londres, con 185 barras de oro á la Sucursal del Banco de España.

Vapor Viñuelas, 2.298 ts., c. Pedro Bayona, de Liverpool y Burdeos, con carga general de Tránsito.

LA PEPINA.

FONDA DE SOLARES

En esta antigua y acreditada fonda, de la propiedad de D.ª Josefa de la Lastra, se han llevado á cabo importantísimas reformas en habitaciones y mobiliario, pudiendo ofrecer á sus numerosos favorecedores, además de la buena alimentacion y esmerado trato, espaciosas y elegantes habitaciones, á precios accesibles á toda clase de fortunas. 6

BING Y LOMBERA.
SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro á 10 reales semanales. 10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER, BLANCA, 19 CASA DEL SR. CABRERO.

VIDA

V. Juan Bautista Vianney,

CURA PÁRROCO DE ARS,

escrita por el misionero

ALFREDO MONNIN

TRADUCIDA AL CASTELLANO

por

DON MANUEL POSADILLA

PRESBITERO.

Se halla de venta en la Librería del Puente, número 16.

SEÑAS

y demás de los machos de Manuel del Campo, vecino de Pámanes.

Los dos son rojos claros, y el mayor más que el otro, con los cabos negros.

Son de año, talla seis cuartas y media y seis y tres pulgadas próximamente.

Faltan de los pastos de Cabarga desde el 10 de Mayo último.

Dará una gratificacion buena al que e razon de ellos el anunciante.

LA

PROFANACION DEL DOMINGO

Considerada bajo el aspecto de la religion, de la sociedad, de la familia, de la libertad, del bienestar, de la dignidad del hombre y de la salud.

ESCRITA EN FRANCÉS

MONSÑOR GAUMES

traducida al castellano

DON JOSE MARIA PUGA Y MARTINEZ.

es vende en el Puente, 16, librería.

CONFESIONES DE S. AGUSTIN.

Traducidas por el

P. EUGENIO ZEBALLOS.

PRECIOSA OBRA EN 2 TOMOS.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16.

DEVOCIONARIO-MANUAL

ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES

de la

COMPANIA DE JESUS.

Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.

En tela con placha, 30 céntimos de idem.

En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.

Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.

Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

Compendio de las meditaciones

DEL P. LUIS DE LA PUENTE

de la

COMPANIA DE JESUS

Recopilado por el P. Nicolás de Arnaya, de la misma Compañía, provechoso para personas de cualquier estado deseosas de su salvacion.

NUEVA EDICION REVISTA Y CORREGIDA

Se halla de venta al precio de seis reales ejemplar, en la librería del Puente, número 16.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
LITORAL DE GUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso. Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga a flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos los puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacífico*.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI

es el destinado a salir de este puerto el día 20 de Junio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapur.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,
DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiásticos.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.

Precio de suscripción: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripción da derecho a un libro, a elección del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó a que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripción.

El suscriptor que al terminar el año, no hubiere pedido ningún libro a cambio de su suscripción, recibirá uno a juicio de esta Casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y Compañía. LIBRERÍA CATÓLICA DE SAN JOSÉ, Arenal, 20, Madrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesús.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregación de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, a los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

ADMÍTESE
SUSCRICION
a todos
los
periódicos
católicos.

EN LA

ENCUADÉRNASE
TODA CLASE
de
libros
rayados
e impresos.

IMPRENTA CATÓLICA,

CALLE
DEL
PUENTE,
número
16,
se
confeccionan
cuantos
trabajos
se
deseen.

**Esquelas,
Circulares,
Tarjetas,
etcétera.**

**Recibos,
Talonarios,
Carteles,
etcétera.**

PRONTITUD. ECONOMÍA.

Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse a los Sres. J. Antonio Icasátegui y compañía, en dicha calle y número.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	»	4 50
Resto de España, tres meses	»	5
Extranjero, seis meses	»	20
Antillas españolas, seis meses	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla	Pesetas	0 25 líneas.
Tercera plana	»	0 12 "
Cuarta plana	»	0 06 "
Comunicados	»	0 25 "
Papeletas de defunción	»	5

Dirigirse a suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.